



吕艳

黎鸣



### 《9200ml 热血奔流》后续

## 一本本献血证背后 承载着他们的爱心

### 唐小花会永远珍藏这29张献血证



在贺桔烜妈妈唐小花的手机相册中，珍藏着29本红色献血证：其中8人各献血200毫升、8人各献血300毫升、13人各献血400毫升。这些献血证不仅记录了献血者的无私奉献，也承载着无尽的温暖与力量。

这29本献血证背后，有着怎样的温暖故事？为何一些素未谋面的陌生人愿意为这位少年献血，他们又是如何考虑的？2月19日，记者前往梁平区的回龙镇、屏锦镇、仁贤镇等地，实地探访了多位爱心献血者。



欧祖亮

陈叶伟

### 卖小吃的吕姐

#### “生命比金钱重要， 能出一份力就出一份力”

当天下午约2点，记者抵达梁平区屏锦镇的一个十字路口，看到吕艳身穿白色羽绒服，系着围裙戴着袖笼，右手拿着夹子，熟练地将一个油饼放入油锅中炸制。不一会儿，油锅里便传来滋滋的响声，油饼的一面被炸得焦黄，散发出诱人的热气和香味。

小吃摊虽小，但她布置得井井有条——两张小桌子，六七张矮凳子，提供油饼、火腿肠、凉面、凉粉四种小吃。

“我是在朋友圈看到这个孩子急需献血的消息，虽然我和他素不相识，我是从四川泸州嫁到这里的，所以最初我并没有考虑去献血。”吕艳回忆道，“这个孩子偶尔会路过我的摊位，我们见过几次面，但他并不认识我。我之所以认识他，是因为七桥、屏锦、回龙这几个镇相邻，街上人不多，见得多了自然就认识了。”

2月10日，一个电话改变了她的想法。“孩子的姑姑给我打电话，问我能否献血，救救孩子。”吕艳说，“从电话中我能感受到孩子姑姑的哽咽。虽然我不认识孩子，但我和孩子姑姑是好朋友。接到这个求救电话，我没有丝毫犹豫就答应了。”

同样愿意献血的还有她的丈夫，39岁的陈洋。

献血意味着他们需要停业一天。“2月10日还没过元宵节，我一天能挣1000多元，而平时只有三四百元。”吕艳解释道，“我丈夫开三轮车，那几天他的生意也很忙，我们两个人每天的收入超过2000元。对于我们这样没有固定工作、还要抚养两个孩子的家庭来说，这是一笔不小的收入。但是我们没有犹豫，一致决定去中心城区献血。”

当时是基于什么样的考虑？吕艳脸上带着朴实的笑容回答说：“生命比金钱重要，能出一份力就出一份力。如果还有这样的机会，我们还是愿意这样做。”

她说，他们会好好珍藏两张献血证，这不仅仅是一张证书，更是一种对生命的承诺，一种对社会的责任。

### 开超市的陈哥

#### “这个乖巧懂事的孩子， 值得我去救”

与吕艳的情况相似，陈叶伟与贺桔烜并无任何血缘关系。他是浙江省丽水市景宁畲族自治县人，在梁平区回龙镇经营一家超市已有七八年之久。

当记者来到回龙镇万家鸿地下超市时，陈叶伟正穿着围裙，将一袋袋大米摆上货架。

陈叶伟为人朴实，话语不多。“尽管身为老板，却没有架子，与我们一起工作，甚至比我们还要认真，从不对我们发火或大声斥责。”超市的姜阿姨告诉记者，陈叶伟性格内敛，却有一颗助人为乐的心。

38岁的陈叶伟于2017年与几位朋友来到回龙镇，共同开了这家超市。超市不远处，是贺桔烜舅舅唐富兵经营的殡葬用品店。

“我们超市开业三年后的2020年，唐富兵结束打工生涯，开了这家店。他常来超市购物，一来二往，我们便熟络起来。”陈叶伟回忆道，唐富兵的外甥贺桔烜性格内向，不爱多言，也不喜欢四处走动，偶尔在唐富兵的店里帮忙时见过几次，但这个孩子从未和他打过招呼，可能即便离开回龙镇，在其他地方，甚至都不会认出他。

2月10日，他从朋友圈得知孩子急需献血的消息，最初并未考虑献血。不久后，他接到了唐富兵的电话，告知外甥在重庆住院，生命垂危，急需大量血液，“他直接向我求助，希望我能献点血。”想到平日里在街上见到这个孩子文静、内向，不惹是生非，与母亲相依为命，这样一个乖巧懂事的孩子，值得我去救。”

2月11日，陈叶伟开车搭载了另外四人，一同前往中心城区献血。“他在我们街上，从未与人发生过争执，也未曾与人有过纠纷，大家都说他是一个好人。”旁边商店的老板丁先生说，尽管他还年轻，但大家都亲切地称呼他为“陈哥”，这表明大家都非常尊敬他，而且大家都为他给一个无血缘关系的孩子献血400毫升而点赞。

### 开挖掘机的黎弟

#### “我妈听说我要去献血， 担心我受不了，开始还有点不同意”

今年26岁的黎鸣身高仅1.6米，体重也只有50多公斤。记者来到仁贤镇观音桥黎鸣的家中时，他正在休息。“献血回来后，抽血部位痛了两三天。”他说道。

“我从梁平万事通上看到这个孩子急需献血的消息，开始我从未考虑过去献血。”黎鸣说道，他与这个孩子不相识，而且仁贤镇距回龙镇有30多公里，中间还隔着四五个镇，几乎不可能见面。

2月10日晚上，孩子的姑父李小成给他打电话，希望他能献血救助孩子，“我是开挖掘机的，他姑父经常在工地工作，所以我们比较熟悉。”但考虑到自己从未献过血，他还是有些害怕和恐慌。此外，他和孩子的姑父也只是认识而已。“我这个个子，我妈听说我要去献血，开始担心我受不了，有点不同意，希望我不要去。”

黎鸣的母亲告诉记者，“我从小就带他到广东生活了15年，2014年才从广东回到梁平。他回来的时候，连重庆话都听不懂。”

当听说黎鸣想去献血时，她的心立刻揪了起来。“我担心他个子小，怕他承受不了，但后来想了想，还是让他去了。结果他去了之后并没有太大问题，只是手痛得动不了，过了两三天就好了。”她说，孩子年轻，献一点血对身体有益，她支持他献出爱心。

“在我的手机相册中，29张献血证将永远被珍藏。我不知道熟人有好多个，陌生人又有好多个，他们当中有些人可能一生都不会再相见。我只能以妥善保存这些献血证这种方式表达我对他们的感激之情。”唐小花说，一旦孩子的病情好转，她计划带孩子去拜访一些献血者，让孩子亲自向他们鞠躬致谢。

尽管孩子已经脱离危险，但唐小花仍欠医院约15万元的治疗费。“要彻底治好孩子的病，医生说需要大约40万，我现在还不知道该怎么办？”

新重庆-重庆晨报记者 郑三波 摄影报道

### 民生关注

## 手机为何失控被盗刷？ 这份五问五答讲清楚了



03版

### 深阅读

## 接入DeepSeek “AI公务员”开始为人民服务



04-06版

### 黄葛树纪实

## 49年前两个忠县伐木工采木耳 闯进尚未开发的九寨沟



09版